

УДК 316.42

DOI 10.18413/2949-267X-2024-3-1-3

Религиозные ценности христианства в современном волонтерстве

¹ Романова А.С.,

¹ ФГБОУ ВО «Луганский государственный университет им. Владимира Даля»,
Россия, 291034, Луганская народная республика, г. Луганск, кв-л Молодежный, д. 20а,
E-mail: angelochek1000@mail.ru

Аннотация. В статье рассматривается тема добровольческой и волонтерской деятельности, берущей свое начало в христианском вероучении. Показано, что система ценностей выступает важнейшей составляющей как индивидуального, так и общественного сознания. Сделан вывод, что ориентирами духовно-нравственных характеристик волонтерского движения являются христианские ценности.

Ключевые слова: волонтерство, добровольчество, христианские ценности, милосердие, гуманизм.

Для цитирования: Романова, А.С. Религиозные ценности христианства в современном волонтерстве / А.С. Романова // Научные результаты в социальной работе. – 2024. – Т. 3, № 1. – С. 22–25. DOI: 10.18413/2949-267X-2024-3-1-3

Christian Religious Values in Modern Volunteering

¹ Angelina S. Romanova,

¹ Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education
“Lugansk State University named after Vladimir Dal”,
20a Molodezhny Qu, Lugansk, Lugansk People's Republic 291034, Russia,
E-mail: angelochek1000@mail.ru

Abstract. The article discusses the topic of volunteering and voluntary activities, originating in Christian doctrine. It is shown that the value system is the most important component of both individual and social consciousness. It is concluded that the guidelines for the spiritual and moral characteristics of the volunteer movement are Christian values.

Keywords: volunteering, voluntary activities, Christian values, charity, humanism.

For citation: Romanova, A.S. (2024), Christian Religious Values in Modern Volunteering, *Research results in social work*, Vol. 3, No. 1, pp. 22–25. (in Russian). DOI: 10.18413/2949-267X-2024-3-1-3

Введение

Ценности в истории человеческого рода как некие духовные основы помогают человеку выстоять перед жизненными испытаниями, являясь ориентиром человеческого поведения, формирующим жизненные и практические установки людей.

Изучение ценностей связано с междисциплинарным подходом, нам ближе их философское и социологическое понимание.

Б.В. Крюков раскрывает ценность как «философское и социологическое понятие, обозначающее положительную или отрицательную значимость объекта, в отличие от его экзистенциальных или качественных характеристик (предметные ценности); нормативную предписательно-оценочную сторону явлений общественного сознания (субъективные ценности)» [Крюков, 2001].

Л. Хью отмечает, что термин «ценность» может пониматься в различных аспектах. Во-первых, ценность может быть определена как благо, намерение, стремление к лучшему

в жизни. Во-вторых, ценность может быть понята как качество, наполняющее жизнь смыслом. В-третьих, ценность понимается как вектор, ориентир, критерий выбора в различных ситуациях. В-четвертых, ценность – это эталон поведения, образец для выстраивания собственных действий [Хью, 2001].

В работах Е.А. Лагуновской ценности рассматриваются как моральные ориентиры человека, определяющие его отношения с миром, отношения с человеком и отношения с собой [Лагуновская, 2014].

Одной из таких традиционных ценностей, обозначенных в сознании русского народа, является доктрина христианства.

Быть добрым, сострадательным, милостивым, терпеливым, искренно любящим — это в нашей власти и возможности. На сегодняшний день смысл этих приоритетов, вероятно, должен стать основой общественного разума и духовным стержнем индивидуального сознания каждого мирянина. Эти приоритеты выступают в качестве базиса формирования мировоззрения, как мобилизующее начало, способствующее активности человека в утверждении его жизненной позиции.

Л.В. Баева, изучая христианские ценности, выделяет онтологические, этические, эстетические, антропологические, когнитивно-мистические, символические и социальные [Баева, Гаранов, 2013].

В рамках рассматриваемой темы антропологические (человек, душа), этические (любовь, сострадание, благо, прощение, добродетель) и социальные (соборность, человечество, община) ценности являются ведущими при анализе влияния христианских ценностей на мотивы и содержание волонтерской деятельности.

Методология и методы

Для решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования: теоретический анализ литературы по проблеме исследования; анализ религиозно-христианских текстов.

Научные результаты и дискуссия

Идеал служения чему-то высшему в значительной мере обусловлен христианством, в основе которого лежат идеалы жертвенного служения, выполнение нравственного долга. Религиозные каноны направляют добровольческую деятельность в русло сострадательности, любви к ближнему, активной помощи нуждающемуся.

Добровольчество — благородное служение высшим идеалам человечества. А доброволец (волонтер) — это тот человек, который несет в мир добро, надежду на будущее и любовь к окружающим, делится с обществом самым дорогим, что есть у него — временем своей жизни. Милосердие, которым обладает волонтер, представляет собой безграничную любовь, исходящую от него.

Появление добровольчества (волонтерства) тесно связано с религиозным гуманизмом, поскольку историю милосердия невозможно представить вне христианской истории. Призывы «возлюбить ближнего» звучали уже в Ветхом Завете, но только Христос придал им настоящую глубину, уподобив любовь к ближнему любви к Богу, возведя милосердие в ранг высших идеалов. Если в ветхозаветной истории Бог, скорее, принуждал людей к милосердию, то после прихода Спасителя они начали осознавать в этом свое предназначение [Крюков 2001].

«Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд» (Лк.6:36) — ученики Христа следуют этому призыву от начала нашей эры и по сегодняшний день. Согласно этому, милосердие является следствием христианского понимания любви, совпадающей с сущностью Бога.

В христианской традиции любовь представляется долгом верующего, она распространяется на всех людей, будь то друг или враг, означает способность к прощению, принятие человека со всеми особенностями на основе признания ценности человека.

При этом христианская любовь активна, проявляется в деятельности людей «Дети мои! Станем любить не словом или языком, но делом и истиной» (1Пет. 3, 18).

Анализируя волонтерскую деятельность, мы обнаруживаем, что ее основу также составляет созидательная любовь к ближнему, проявляющаяся в помощи нуждающимся, способности почувствовать боль и страдания другого и попытаться их облегчить.

Христианская любовь бескорыстна, она не осуждает, она всеобъемлюща, это готовность при необходимости пожертвовать собой, она противостоит злу, такая любовь исцеляет.

Волонтерская деятельность по своей сути тоже бескорыстна, она продиктована личными мотивами и чувствами, основана на добросердечии, эмпатии, социальной активности.

Таким образом, любовь и милосердие – это важные христианские ценности и основа волонтерской деятельности.

Цивилизация, христианская по духу, воплощала в жизнь евангельские принципы. Ярким примером самопожертвования, честности, милосердия человека, жившего в полном согласии с христианскими этическими нормами, является Лука Крымский.

Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий – хирург и священнослужитель, человек редкой судьбы, отдавший всю свою жизнь духовному и физическому исцелению людей. «Главное в жизни — всегда делать добро людям, если не можешь делать для людей добро большое, постарайся совершить хотя бы малое», — В.Ф. Войно-Ясенецкий (цит. по [Майкова, 2022]). В течение всей своей жизни он помогал всем и неслучайно говорил: «Наши ноги должны идти только туда, где дом плача, а не дом радости и веселия. Наши ноги должны спешить на помочь нуждающимся братьям нашим. Наши уши и наши очи должны быть всегда направлены к тому, кто ждет милосердия и помощи» (цит. по [Майкова, 2022]).

Поскольку милосердие является готовностью помочь нуждающимся, своё практическое выражение оно находит в благотворительной деятельности. Получив теоретическое обоснование в виде христианского учения о любви и милосердии, благотворительность стала принимать систематический характер в современном мире.

Сегодня в российском обществе особую значимость приобретает социальная активность, которая имеет разные формы выражения волонтерства и волонтерского движения (культурная, социальная, политическая, экологическая, медицинская и др.). Граждане через проявление добровольчества, вносят вклад в решение социально значимых проблем общества, что, несомненно, оказывает позитивное влияние на духовно-нравственное состояние социума [Баева, Гаранов, 2013].

Добровольческая деятельность составляет ценностную основу нравственного воспитания личности, опираясь на нормы христианской добродетели, посредством утверждения идей добра и милосердия. Эта деятельность выступает механизмом компенсации при изменении социального самочувствия населения, при неэффективности социальной политики государства, появлении социально незащищенных слоев, которые требуют внимания и помощи неравнодушных и активных граждан.

Термин «волонтерство» начал широко использоваться в последнее десятилетие прошлого века, хотя смысл, который вкладывается в современное понятие добровольчества: альтруизм, самоотдача, чуткость, гуманизм, сострадание — был присущ человечеству со времен Иисуса Христа. Базируясь на менталитете русского народа и религиозных образах, добровольчество может формировать активную гражданскую позицию, нравственные качества личности, в частности, неравнодушие, человечность и социальную ответственность.

Заключение

Таким образом, мы приходим к выводу, что волонтерству столько же столетий, сколько и христианской Церкви. А фундаментальные христианские ценности, такие как бескорыстие (альtruизм), безвозмездность, сострадание и милосердие лежат в основе нравственных концепций современного волонтерства.

На сегодняшний день религиозные ценности остаются силой,двигающей людей на новые социальные преобразования в обществе. Феномен волонтерства, приобретая черты всеобщего социального движения, опирается на ценностные ориентиры христианства, создавая новые технологии и направления волонтерского движения.

Список литературы

Баева, Л.В., Гаранов, Ю.С. К вопросу о сущности христианских ценностей в контексте философского анализа // Каспийский регион: политика, экономика, культура. – 2013. – № 2 (35). – С.164–173.

Крюков, В.В. Введение в аксиологию. – Новосибирск, 2001.

Лагуновская, Е.А. Духовно-нравственные ценности христианства в университетском гуманитарном образовании. 2014. URL: <http://elib.bsu.by/handle/123456789/150961>.

Майкова, В.П. Волонтёрство как фактор духовно-нравственного развития личности / В.П. Майкова, О.А. Данилова // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Философские науки. – 2022. – № 2. – С.100–107.

Хью, Л. Свободна ли наука от ценности? Ценности и научное понимание. – М., 2001.

References

Baeva, L.V. and Garanov, Yu.S. (2013), On the question of the essence of Christian values in the context of philosophical analysis // *Caspian region: politics, economics, culture*, No. 2 (35), pp. 164–173. (In Russian).

Kryukov, V.V. (2001), Introduction to axiology. Novosibirsk. (In Russian).

Lagunovskaya, E.A. (2014), Spiritual and moral values of Christianity in university humanitarian education. URL: <http://elib.bsu.by/handle/123456789/150961> (In Russian)

Maikova, V.P. (2022), Volunteering as a factor of spiritual and moral development of personality // *Bulletin of the Moscow State Regional University*. Series: Philosophical Sciences, No. 2, pp. 100–107. (In Russian).

Hugh, L. (2001), Is science free of value? Values and scientific understanding. Moscow. (In Russian).

Конфликт интересов: у автора нет конфликта интересов для декларации.

Conflicts of Interest: the author has no conflicts of interest to declare.

Информация об авторах

Романова Ангелина Сергеевна, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Луганский государственный медицинский университет имени Святителя Луки» Министерства здравоохранения Российской Федерации, аспирант, г. Луганск, Россия.

Information about the authors

Angelina S. Romanova, Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education “Lugansk State Medical University named after St. Luke” of the Ministry of Health of the Russian Federation, postgraduate student, Lugansk, Russia.